



沧州小伙子闫赞成获评“中国消防忠诚卫士”，是河北省首个获得这项殊荣的消防员。他经常说——

“我们快1秒，就可能挽救一条生命”

本报记者 张丹 本报通讯员 豆少卿 摄影报道

5点50分起床,6点出操,8点检查抢险车辆和装备,9点集合训练……

进行上肢力量训练,爆发力训练,负重登楼,百米障碍……21日,闫赞成像往常一样,开启了准备随时出警的一天。

前几天,闫赞成刚在北京参加了第二届“中国消防忠诚卫士”表彰大会。

作为河北省第一个获得这项殊荣的消防员,闫赞成说,这项荣誉是一种鼓励,他在今后的工作中会更加努力。

“从小有个当兵的梦想”

闫赞成现任邢台市襄都区新华南路消防救援站灭火救援二班班长。

很多人并不知道,这个年轻的小伙子是地地道道的沧州人。

27岁的闫赞成,出生于沧州泊头市齐桥镇小闫村。

闫赞成的父亲是一名退伍军人。受父亲影响,闫赞成从小就拥有了长大后要当兵的梦想。

2016年,20岁的闫赞成中专毕业后,决定先不工作,“我想到部队上去锻炼锻炼。”

闫赞成的这一决定,得到了家人的支持。

2016年9月,闫赞成如愿成为一名武警消防部队战士。“当时觉得很骄傲,很光荣,因为可以保家卫国了。”闫赞成说。

作为新兵,闫赞成和战友们,在石家庄的训练基地开始了为期5个月的训练。

也是那5个月,让刚出校门的闫赞成感受到,“保家卫国”不是嘴上说说的事。

“那段时间,每天都要跑7公里左右。”闫赞成说,因为之前很少跑步,所以进行新兵训练没几天,他的腿就疼得不行了。

“当时知道当兵不容易,从没产生过放弃的念头。”闫赞成说,腿疼到后来他走路都一瘸一拐的。

“腿瘸了不是不训练的理由。”闫赞成说。

体能对抗全省第一

那段时间,闫赞成不光是腿瘸了,手也受伤了。

“当时不仅要跑步,还要进行单、双杠训练。”闫赞成说,他的双手手掌先是磨破了,然后磨破的地方结了茧。

因为要继续训练,所以在训练过程中,闫赞成双手磨出茧的地方,再次被磨破。

“疼是真的疼,可越是这时候越是锻炼意志和耐力的时候。”闫赞成说,他和战友会在多次被磨破的手掌上涂上碘伏继续训练。

5个月新兵训练过后,闫赞成到邢台成为一名消防战士。2018年随着公安消防部队退出



闫赞成在训练中

现役,他脱下军装换上“火焰蓝”。

或许是在新兵训练的时候锻炼了吃苦的能力和坚定的意志,在工作中,闫赞成表现出色,2019年成为副班长,2020年成为一名班长。

作为班长的闫赞成,深知一个集体能否真正发挥出战斗力,关键在于骨干能否挑起大梁。

在日常训练中,为了给新队员做好示范。别人练一次,他练两次、三次,练得腿、脚到处是伤,流血了用纱布包一下,脚肿了晚上用冰块敷一下,从未耽误训练进度。

闫赞成说,伤疤就像他的勋章,只会让他更加顽强。因为他的老班长曾教过他“流血流汗不流泪,掉皮掉肉不掉队”。只有自身素质过硬了,才不怕打硬仗。

强健的体能、专业的技能,给了闫赞成自信,让他在面对危险时有勇气冲着自己的队友喊“跟我上”!

也是因为有了强健的体能、专业的技能,闫赞成在支队历年的比武对抗赛中始终名列前茅,连续四年代表支队精英组参加总队比武,并取得了2021年体能对抗赛精英组全省第一的好成绩。

今年6月,在参加全省地震灾害跨区域增援拉动演练中,他一人勇担现场急救员和三维立体支撑任务两项攻坚任务,重装7公里携行,率先到达指定位置,圆满完成处置任务。

油水中泡了4个小时

2021年,沧州一地发生事故。事故发生后,闫赞成所在的消防救援站接到增援任务。

当听说事故地是沧州时,闫



闫赞成和队友正在救援

赞成主动请缨,要求加入增援队伍,“那是我的家乡,回家乡救援,我义无反顾。”

在这场灭火战斗中,闫赞成被安排进入核心区,阵地距离着火罐仅有10米左右。

他顶着黏稠的油污,抱着水枪冲在最前沿。

扑灭流淌火后,闫赞成来不及擦去脸上的汗水,主动帮助其他指战员连续铺设4条水炮干线并架设移动炮。设置过程中,闫赞成紧急撤离了多次,炙热的火焰烤得身体疼痛难忍,而他依旧数次进入火场内部调整移动炮位置,为保障前方供水不间断、冷却保护附近罐体起到了关键作用。

爆燃、后退、重返、向前……他与战友坚持战斗,先后30余次抵近攻坚灭火。

这次任务中,闫赞成在油水混合物里泡了近4个小时。他从头到脚满身油水已看不出本来的模样,脚上布满水泡,袜子被血迹染透。

在救援现场,闫赞成就已经

扁桃体严重发炎,喝一口水、吃一口面包都疼痛难忍,但他硬是挺到救援结束返回队里就医。

此次救援行动中,闫赞成因完成任务出色、作风英勇顽强荣获个人一等功。

为了“快1秒”

今年夏季,受台风“杜苏芮”影响,河北省遭遇流域性特大暴雨洪涝灾害。

8月29日,闫赞成和队友赶赴衡水市参与救援。受救援场地限制,抽水设备无法作业,面对雨水肆虐,积水处杂物多,散发着阵阵恶臭的恶劣环境,他主动跳进水中,拿着测量杆,弯腰寻找适合吸水的位置,摸索着在积水中铺设水带50余米。

这次救援,他放弃轮换休息,每隔一个小时下水一次,调整泵的位置,及时清理周边的垃圾和堵塞在泵底的杂物。

由于长时间在污水里浸泡,他的皮肤出现溃烂、掉皮情况,

但他只是简单进行了消毒,又继续投身一线参与工作。连续奋战六天六夜后,他们最终成功排除险情。

闫赞成之前所在的救援站,位于化工园区附近。为了提升化工事故处置技战术水平,他在训练场上穿着防化服,热得像“蒸桑拿”。长年累月刻苦钻研,让他练就了一项“超能力”:对上百种危化品的理化性质、事故原理、处置要点如数家珍,装备参数“一口清”,操作方法“问不倒”,实战技能“难不住”。他成为当地化工处置专业队的骨干。

工作8年,闫赞成处置警情800多起,大到抗洪救灾,小到捅马蜂窝。

今年年初,闫赞成和队友们接到报警:一个四五岁的孩子被困在家中,家里没有大人,孩子哭得很厉害。闫赞成和队友赶到现场,用工具将窗户的防护网剪断,打开窗户,救出孩子。闫赞成说:“周围的居民看到我们救出孩子后,给我们鼓掌。事故无大小,每一次我们都会全力以赴。”

袁洋是邢台市襄都区新华南路消防救援站的政治指导员,他说,闫赞成在工作中认真刻苦,踏实肯干,大家有目共睹。

袁洋记得有一次练习打绳结,队员大多是练习半天。他晚上听到楼道有动静,出来看到闫赞成正在反复练习打绳结。游泳训练时,为了提高速度,他连续在泳池练习4个小时;负重长跑时,即使肩膀磨破出血,他还是咬着牙继续跑……

“我们快1秒就可能挽救一条生命,所以这些努力都是值得的。”闫赞成说。

走上领奖台

8年来,闫赞成曾荣立个人一等功1次、嘉奖4次,多次获评全省优秀消防员、新时代青年先锋标兵等称号。

11月8日,第二届“中国消防忠诚卫士”表彰大会暨消防救援纪念章颁发仪式在北京举行,30名全国消防救援战线优秀代表获得表彰,闫赞成就是其中之一。

作为河北省首个获此荣誉的消防员,闫赞成说,他也感到很荣耀,这个奖不单单属于他,更属于河北消防这个光荣的集体。

“家里人得知我获得这项荣誉后,都很高兴,也很为我骄傲。”闫赞成说,以后工作中他更加努力,学习好日常出警和救援的本领。

闫赞成忘不掉作为一名新消防员第一次出警时的激动。如今,作为一名老消防员,每一次警铃响起,他一秒都不会耽误,因为他知道,自己的责任就是保卫人民的生命和财产安全,所以要义无反顾地以最快的速度冲锋在前……